

Отзыв

о диссертации Е.Л. Тихоновой «Семантика и прагматика фольклорной исторической прозы русских старожилов Байкальского региона», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.09 – фольклористика

Диссертация Елены Леонардовны Тихоновой представляет собой серьезное научное исследование, посвященное актуальным для славяноведения в целом вопросам функционирования славянского/русского фольклора в условиях иноэтнического окружения. Актуальной является и основная цель диссертационной работы – установление процессов эволюции традиции бытования русской старожильческой фольклорной исторической прозы Байкальского региона и описание ее современного состояния в системном единстве жанрового, семантического и функционально-прагматического компонентов. Ознакомившись с диссертацией, мы пришли к выводу, что поставленная в работе цель достигнута в полном объеме: произведен семантический и прагматический анализ народных преданий о заселении и освоении русскими территории за Байкалом, о взаимоотношении русских с аборигенным населением – бурятами, топонимических преданий, устных рассказов-воспоминаний о календарных праздниках. Следует обратить внимание на исключительную важность анализа фольклорной исторической прозы старообрядцев. Большой интерес вызвал блок диссертации, посвященный рассказам об исчезнувших с конкретной территории народах – баргутах, татарах, монголах, китайцах. Вводимые автором в научный оборот тексты показывают типологическое сходство преданий об исчезнувших народах, бытующих у русских в Бурятии, с предложениями на аналогичный сюжет в традициях разных народов. В четвертой главе диссертации, посвященной анализу устных рассказов-воспоминаний о праздновании русскими старожилами Бурятии славянских календарных праздников – Рождества, Святок и Масленицы, делается обоснованный вывод о том, что соблюдение народного календаря способствовало сохранению этнической специфики русских в



иностническом окружении, а то, что эти рассказы-воспоминания вошли в традицию, а не остались фактом единичного исполнения (что очень хорошо показано в ходе анализа текстов) свидетельствует о значимости для русских передаваемой в рассказах информации.

Большую значимость исследованию придают представленные в Приложении фольклорные тексты и различного рода указатели. Представленные тексты преданий и устных рассказов дают возможность читателю более объективно оценить наблюдения автора диссертации, сделанные им выводы.

Методы исследования полностью отвечают достижению поставленных в диссертации целей и задач. Выводы, представленные в Заключении диссертации, вытекают из всего содержания, являются полными и обоснованными всем ходом анализа фольклорного материала.

Диссертационное исследование Елены Леонардовны Тихоновой «Семантика и прагматика фольклорной исторической прозы русских старожилов Байкальского региона» обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, представляет интерес для исследователей славянской культуры не только в России, но и за рубежом. В связи с этим считаем, что автор заслуживает присвоения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.09 – фольклористика.

Иван Пешков, PhD

Восточный Институт Университета им. Адама Мицкевича
Познань, Польша